

Σε τι αποσκοπεί άραγε . . .

Πρόσφατα, ο βουλευτής των Νέων Οριζόντων κ. Χρήστος Κληρίδης κατέθεσε νομοσχέδιο, με βάση το οποίο ποινικοποιείται η παραμονή Εκ/ων σε ξενοδοχεία Εκ/ής ιδιοκτησίας στα κατεχόμενα. Η προσπάθεια μάλλον δεν ευρίσκει ευήκοον ους και το πιθανότερο είναι ότι δεν θα περάσει.

Όμως, αξίζει να δούμε τι εξυπακούει αυτή η ενέργεια. Καταρχάς μια και προέρχεται από το πλέον εθνικιστικό κόμμα της Εκ/ής πολιτικής σκηνής, δεν είναι παράδοση η κατάθεση ενός τέτοιου νομοσχεδίου. Μπορεί να μη τοποθετούνται ανοικτά εναντίον της επαναπροσέγγισης οι Νέοι Ορίζοντες αλλά υποστηρικτές της δεν υπήρξαν ποτέ. Ενδεικτική είναι και η μη παρουσία τους στις διακομματικές συναντήσεις στο Λήδρα Πάλας. Βέβαια μετά τα ανοίγματα του Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών προς τη Τουρκία, η επαναπροσέγγιση έχει γίνει «της μόδας» και είναι δύσκολο να εναντιωθεί κάποιος σ' αυτήν. Ωστόσο οι Νέοι Ορίζοντες παραμένουν προσκολλημένοι στο ενιαίο κράτος, τις συμφωνίες της Ζυρίχης εν πολλοίς, ενώ ο μελλοντικός ρόλος των Τκ/ων στα πλαίσια του νέου κράτους που θα διαμορφωθεί σε μια λύση, δεν είναι πολύ καθαρός.

Αρκεί να θυμηθεί κάποιος την εναντίον του κ. Γ. Βασιλείου επίθεση των Νέων Οριζόντων, όταν ο κ. Βασιλείου τόλμησε να παρατηρήσει το αυτονόητο, ότι η Κύπρος θα πρέπει κάποια στιγμή νάχει τον δικό της Εθνικό Ύμνο. Αυτή η αντίδραση των Νέων Οριζόντων είναι χαρακτηριστική του πώς γίνεται αντιληπτή, η παρουσία των Τκ/ων στο μελλοντικό κυπριακό κράτος αλλά και τα δικαιώματα τους περί ισότητας. .

Αλλά η πρόταση του κ. Κληρίδη έχει και δυό άλλες πτυχές. Θα ασχοληθούμε πρώτα με την νομική. Καταρχάς δεν είναι εύκολο να αποδεχθεί που διαμένουν οι Εκ/οι όταν μεταβαίνουν στα κατεχόμενα. Ουδείς δικαιούται να τους ζητήσει εξηγήσεις και δεν είναι αρκετό να τεκμέρεται ότι διαμένουν σε πρώην Ε/κή ιδιοκτησία. Πέραν τούτου, όπως έχει ήδη υποδειχθεί θα πρέπει για την ίδια ενέργεια να διώκονται και οι Τκ/οι πολίτες που χρησιμοποιούν παράνομα Εκ/ή ιδιοκτησία και φυσικά και οι ξένοι. Και δεν μπορούμε να μιλούμε εδώ μόνο για τα ξενοδοχεία και άλλα υποστατικά αλλά και για τα σπίτια, όπου για 29 τώρα χρόνια στεγάζονται οι 35-40.000 τόσες χιλιάδες Τκ/ων που με τον α ή β τρόπο αναγκάστηκαν να καταλήξουν στα κατεχόμενα, πράγμα όχι νοητό. .

Εξαίρεση των Τκ/ων από το νομοσχέδιο θα εδημιουργούσε ένα δεύτερο πρόβλημα με την έννοια ότι θα εδημιουργείτο έτσι δυσμενής διάκριση εις βάρος των Εκ/ων, κάτι που το Σύνταγμα δεν επιτρέπει. Αλλά αν η χρήση Εκ/ών περιουσιών στα κατεχόμενα, χωρίς τη συγκατάθεση του νόμιμου ιδιοκτήτη αποτελεί παράνομη πράξη, γιατί δεν θάπρεπε την ίδια ώρα η χρήση Τκ/ών περιουσιών στα ελεύθερα εδάφη, χωρίς τη συγκατάθεση του νόμιμου Τκ/ου ιδιοκτήτη, που ποτέ δεν έχασε το δικαίωμα της ιδιοκτησίας του, να μη αποτελεί παράνομη πράξη για του Εκ/ους χρήστες η κατόχους; Ανεξάρτητη αν η χρήση Τκ/ών

περιουσιών γίνεται μέσα από νόμους και διευθετήσεις του κράτους, το γεγονός παραμένει ότι τούτο γίνεται χωρίς τη συγκατάθεση του νόμιμου Τκ/ου ιδιοκτήτη ο οποίος ποτέ, ειρήσθω εν παρόδω, δεν έχασε τα δικαιώματα του πολίτη της Δημοκρατίας. Άλλωστε για του λόγου το αφαλές, πολλοί Τκ/οι κατέχουν αυτή τη στιγμή ταυτότητες και διαβατήρια της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Όμως η ενέργεια αυτή, δίνει και τα λανθασμένα πολιτικά μηνύματα με την έννοια ότι πλήττει τους Τκ/ους, πολλοί από τους οποίους δέχονται ότι είναι αναγκασμένοι να κατέχουν προσωρινά περιουσία που δεν τους ανήκει. Και δεν μιλούμε εδώ για τους Τούρκους από την Ανατολία που μπορεί παράνομα να έχουν επενδύσει στη Κύπρο αλλά τους Τκ/ους που άφησαν ότι είχαν στα ελεύθερα εδάφη και έπρεπε να επιβιώσουν στα κατεχόμενα. Όσο κι αν μπορεί κάποιος να χαρακτηρίσει τη χρήση από Εκ/ους, Ε/κων περιουσιών στα κατεχόμενα ως κλεπταποδοχή, είναι δύσκολο η ποινικοποίηση της πράξης να μη εκληφθεί ως εχθρική ενέργεια που τείνει να πλήξει τους Τκ/ους που προσπαθούν απλά να επιβιώσουν, ερχόμενη μάλιστα σε κραυγαλέα αντίθεση με το κλίμα που επικρατεί στις δυο πλευρές από τις 23 Απριλίου.

Συνοπτικά, η προσπάθεια ποινικοποίησης της παραμονής σε ξενοδοχεία των κατεχομένων. Εκ/ής ιδιοκτησίας, πέραν του ότι δείχνει τις ευρύτερες αντικρύσεις των Νέων Οριζόντων προς τη πλευρά των Τκ/ων, φαίνεται από πρώτη άποψη να υποφέρει από νομικής / συνταγματικής πλευράς και να μην είναι πρακτικά εφαρμόσιμη. Ταυτόχρονα δίνει έντονα αρνητικά πολιτικά μηνύματα.

Κατά τα άλλα δεν έχουμε καμιά αναστολή να παρατηρήσουμε ότι η παραμονή Εκ/ων σε ξενοδοχεία στα κατεχόμενα, δεν αποτελεί ορθή ενέργεια υπό τις περιστάσεις. Το άνοιγμα των οδοφραγμάτων δεν έχει ομαλοποιήσει τη κατάσταση σε σημείο που να μπορούμε να κάμνουμε τις διακοπές μας στη Κερύνεια. Ωστόσο η αποτροπή χρήσης των Εκ/ων ξενοδοχείων στα κατεχόμενα μπορεί να γίνει μόνο με παραινήσεις και τη συνειδητοποίηση του λανθασμένου της σχετικής ενέργειας και όχι την ποινικοποίηση.

Η επανασυγκόλληση των Τκ/ων στη κυπριακή κοινωνία και το Κράτος καθώς και η συμφιλίωση, θα χρειαστούν αρκετούς συμβιβασμούς και όχι ακραίες νομικές αντικρύσεις. Κι αυτό χωρίς καθόλου να υπονοείται ότι δεν θα πρέπει να είμαστε προσεκτικοί στις διάφορες μεθοδεύσεις του κ. Ντενκτάς και της Τουρκίας, στα πλαίσια των επιδιώξεων τους, που για την ώρα παραμένουν δυστυχώς αναλλοίωτες.

Νεοκυπριακός Σύνδεσμος

12/06/2003